

坚定落实省委“全面推动高质量发展”重大部署，坚持“转型发展、创新发展、跨越发展”总体取向。

聚焦经济建设三大主战场·乡村振兴

青川乐安寺 在大山深处点“绿”成金

本报记者 常力文

空山不见人，但闻劳作声。小雪时节，被誉为“全国三十座最美茶园”之一的向阳山，后山的天麻进入收获期，村民们在丛林中忙碌着，不时传出劳作的欢笑声和丰收的欢呼声。

毗邻唐家河自然保护区的青川县乐安寺乡，境内山峦起伏，沟谷纵横，平均海拔850米，是食用菌、中药材、茶叶的优质产地。“就我们两口子，两天大概收了2000多斤。”42岁的向阳村党支部书记黎恩俊告诉记者，今年他家种植了近百亩天麻，亩产可达2000—3000斤，“等合作社的散户收完了，我再请几个人帮着一起收，争取春节前收完。”

黎恩俊是土生土长的向阳人，从小就喜欢大山，利用大山资源终于在山林里成功种植了中药材，如今的他已成为远近闻名的天麻种植“土专家”，不仅破解了天麻不能本地育种的难题，还带领村民建立天麻种植专业合作社，105户社员种植天麻400余亩，年产值达1600万元以上。

向阳山的冬季，山林一片斑驳，犹如阳光照耀下的大海，碧波荡漾中泛起片

片金色的涟漪。“我们以党建引领脱贫攻坚、产业发展，充分发挥党员、能人的示范带动作用，向生态要效益，向产业要收益，誓在这大山深处点‘绿’成金！”乐安寺乡党委书记谭德浩说。

53岁的贫困户吴永良，2013年打算规模种植食用菌，但家人及自己几场突如其来重病差点击溃这大山般的汉子，2014年他家被精准确定为建档立卡贫困户。在乡、村干部及帮扶干部的鼓励与帮扶下，2016年吴永良毅然贷取小额扶贫信贷，在地势相对平坦的大桥社区流转了土地，种植椴木木耳22000棒，一个对年下来，纯收入高达12万元。2017年，他又种植椴木木耳17000棒，将余下的资金投入经济效益更高的竹荪种植。“5亩短帽竹荪投产后，可以收两季，一季应该可以收入近十万元。”吴永良说。

从石桥村上沟村易地搬迁入住大桥社区的贫困户张正俊，抓住全乡大力发展食用菌种植的好机遇，选择种植竹荪作为自家的主导产业。用他妻子的话说，搬迁过来一年种植竹荪的收入，就修了这三间两层的小洋楼。

寨子沟，后溪河从北部入境，南流至场镇相汇，形成了乐安寺难得的一片平坦洼地，洼地里到处可见露天的椴木木耳种植基地，或黝黑发亮的羊肚菌种植大棚。通坝村的洪燕家庭农场利用自身优势，于2017年在寨子村迅速发展了羊肚菌种植大棚，100多个羊肚菌种植大棚今年还吸收了向阳、石桥两个贫困村各10万元集体资金入股，当年分红就各有1.8万余元。在农场务工的村民曹能兴告诉记者，除了周边有十多人在此长期务工外，每年下种和收获时节，至少还需要七八百人次的短工，“一天工钱60元以上，我知道的就有20多户贫困户，一人一年在农场打工就收入五六千呢。”

沿着蜿蜒的旅游线路向着位于向阳山前山的向阳茶场进发，从山腰蔓延至山顶的600余亩有机茶园依旧绿意盎然，散落其间的喷雾灌溉系统完全解决了山顶缺水问题。“园区变景区，茶园变公园”，2017年，以向阳茶场为依托，乐安寺乡推进茶旅融合发展，把向阳山高标准打造成以体验、娱乐和休闲康养为一体的度假胜地。“目前，茶场年产值稳定在30万元以上，乡村旅游收入更是高达80

万元。”业主尚金良说，“100多万元的产值，有六成是回到茶农口袋里的。这一个茶场，至少带动周边农户每年人均增收300元以上。”

1200亩茶叶科技示范片、350亩羊肚菌产业园、60万棒椴木木耳产业园、400亩天麻产业园，以及竹荪、香菇等食用菌，乌药、川断等道地中药材和土鸡、生猪、牛羊等生态养殖，依托资源禀赋，乐安寺村村有产业，户户能增收，生态产业已然已成为当地的绝对支柱。11月15日，向阳、石桥两个贫困村顺利通过市级验收，脱贫退出。

“今后，我们将在脱贫退出的成果之上，突出抓好基层党建、乡村振兴，加快生态高效产业的培育步伐。”乐安寺乡乡长唐天云说，待广平高速建成通车后，乐安寺乡将迎来更大的发展机遇，更多的生态农副产品会更加迅速便捷地走出大山，为当地群众创造更多的经济效益。

其实，如今勤劳的乐安人已经把目光投向了江油、阿坝等地，纷纷外出开辟更多更大的绿色生态种植基地，不仅向家乡的大山要效益，还在更多的大山里点“绿”成金。

反家暴要越过“家丑”这道坎

新华社记者 李丽静

一年一度的“国际消除家庭暴力日”到来前夕，社会上发生的几起家庭暴力案件再次引发人们对于此类问题的高度关注：家暴不单单是“家务事”，反家暴必须越过“家丑不可外扬”这道坎。

如何让家暴迈过“家丑”这道坎？首先受害者要理性坚强，勇敢地对家暴行为说“不”。不要对施暴者抱有任何幻想。第一次遭遇家暴，就要拿起法律的武器，及时制止暴力，维护自己的尊严和权利。站起来，说出来，是对自己最好的保护。其次，远亲不如近邻，近邻不如对门。全社会要大力倡导新型社区文化，使邻里守望相助成为反家暴最前沿、最有力的力量。第三，学校的教师、单位的同事、生意的伙伴，发现苗头多问几句，一些家暴就能被及时发现和遏制。

你可以说“家是心灵的港湾”，也可以说“家是没有桃花的桃花源”，还可以说“家是用爱的砖瓦砌起的城堡”。但不管家是什么地方，它都不能成为暴力滋生的土壤。

都是多年积累的恶果。家暴为何长期迈不过“家丑”这道坎？除了上面提到的观念问题，还有救助渠道狭窄和救助力量薄弱等现实难题。

家暴受害者最初寻求帮助的对象，一般是居委会、妇联等，而这些组织往往要在征得施暴者同意的前提下，才能开展批评教育、心理疏导等工作。



工会创业带动就业 帮扶项目120个 发放补助资金60万

本报讯(乔大海 记者 刘怀英)近日，全市工会创业带动就业补助资金发放仪式在旺苍县“双创中心”举行。全市工会实施创业就业帮扶项目120个，共发放补助资金60万元。

据了解，此次全市工会实施创业就业帮扶项目120个，每人发放补助资金5000元，共发放补助资金60万元。当天，现场向市青年创业园、旺苍县创新创业服务中心共74名创客授牌并发放创业补助资金37万元。

据统计，2013年以来，市总工会共争取创业带动就业帮扶项目780个，给予每个项目发放小额贷款(借款)贴息、

创业带动就业补助资金4000元至5000元，共发放补助330.7万元，其中市总配套资金112万元，撬动创业者贷(借)款7800万元。今年争取省总小额贷(借)款贴息、创业补助项目80个，全市工会共帮扶创业项目120个，其中市总工会、旺苍县总工会共配套资金36万元。

当天，市青年创业园广元市鑫耕农业开发有限公司邓小燕、旺苍县“双创中心”旺苍木门茶业生产有限公司谭波代表创业者作了交流发言，表示要进一步深化认识、转变观念、创新思路，苦干实干，在创业的道路上再创新的辉煌，为全市经济提质增效贡献力量。

知客宣讲队书写精神脱贫“东青故事”

向小丽 杨强

“十九大精神放光芒，万众一心奔小康……”“村委设施很齐整，公共服务真便民，金山银山花果山，核桃花椒果丰盆。产业发展成规模，增收致富有保证，水泥公路到组户……”近日，在苍溪县东青镇志愿村三组靳明富老人八十大寿寿宴上，“知客”张开禄一席“赞志愿村”引得在场父老乡亲拍手称快。

“三人站在台中央，自编自演来欢唱；庆祝祖国繁荣昌盛，各族人民幸福安康。满怀豪情和壮志，中华大地一片新气象……”这是东红村的陈光文、陈根源、陈从厚3位知客自编自导自演的说唱三句半《感恩党的好政策》。这首结合了身边事例，对比贫困村东红原来的面貌与现在的变化以及对扶贫政策宣传的三句半更是在东青境内22个村、社区宣讲了20余场次，受听群众达两千余人，反响强烈。

如今，东青镇境内的红白喜事，都成为了扶贫政策宣讲的最前沿，乡亲们在吃好喝好的同时，也享受到了一场精神的“坝坝宴”。知客这个群体，仅在东

青镇就有30余人。他们有文化，知礼仪，懂规矩，有威望，常年奔忙在百姓的红白喜事中，不仅组织、主持，还做邻里和睦、夫妻和睦、孝老爱亲、矛盾纠纷的百事佬话事人。

据介绍，为更好地发挥知客的作用，东青镇成立了专门的知客管理领导小组，将全镇的知客统一收编在册组成知客宣讲队，组织他们学习党的十九大精神，法律法规，脱贫攻坚政策，以及党和国家各种政策等，丰富他们的理论知识。

同时，知客们结合各村、社实际，从脱贫政策、法律法规、环境整治等方面，把书面的政策“翻译”成老百姓听得懂的语言，让不识字的听得懂，让识字的记得住。通过三句半、顺口溜等方式为老百姓讲政策、解疑惑，让党的政策家喻户晓、入脑入心。

通过宣讲队集中和入户宣讲，新风尚的种子在东青落地开花，东青镇老百姓对脱贫攻坚政策听得清楚、懂得明白，“等、靠、要”思想逐渐消除。群众纷纷表示要变“要我脱贫”为“我要脱贫”，争取早日走上致富奔小康的路子。

奋战40天 交警打响年末岁尾保畅通防事故攻坚战

本报讯(柯林)11月20日，市公安局交警支队向各县区公安交警大队发出通知，要求奋战40天，切实结合“百日安全行动”做好年底保畅通防事故的各项安全管理工作，以确保我市道路交通安全形势总体平稳，道路交通秩序良好。

年末岁尾是冬季交通运输繁忙期，也是雨雪冰冻恶劣天气多发期，更是重特大交通事故高发期。市交警支队要求采取超常规管理措施，全警动员、全力以赴打好保障畅通、事故预防工作的年度攻坚战，力争不发生一次死亡3人以上较大交通事故，杜绝一次死亡10人以上特大交通事故发生。

严查突出交通违法行为。同时加强低温恶劣天气交通安全管理，建立完善低温雨雪冰冻恶劣天气交通管理工作预案，督促各有关职能部门在重点危险路段增设必要的警示、提示牌。

开展交通安全隐患排查治理。结合“百日安全行动”推动危险路段的排查治理，提请市、县(区)政府或安委会督促按时完成确定的每县市区每年安装一定数量波形护栏的目标任务，对没有完成的，提请政府督办解决。

把“进企业”宣传作为硬任务，结合全国“12·2”交通安全日活动，提醒驾驶人安全驾驶，平安出行。



11月25日，广元市气象台发布大雾黄色预警信号。当天，我市利州区、昭化区、朝天区出现了能见度小于500米的雾。受大雾影响，广陕、广甘、广巴等高速的部分站点关闭。图为大雾下的广元市城区东坝及万缘新区。 本报记者 唐彪 摄

聚焦全面小康“三大攻坚战”·精准脱贫

只为那挥之不去的乡愁

——记四川省2018年脱贫攻坚奖获得者罗洪

杨强

罗洪，一个50岁出头的巴山汉子，苍溪县黄猫籍农民企业家，四川省2018年脱贫攻坚奖获得者。

20年前，罗洪怀揣着梦想，只身一人在蓉城打拼。凭着山里人的质朴和愿吃苦、能吃苦精神，20年后的他，已经成为石材业界颇有名气的企业家。然而，当他每次踏上熟悉的故土，家乡贫穷落后的面貌深深地刺痛着他的心，让父老乡亲过上好日子是他一直以来的梦想。

乡愁是那15公里的路

山高沟深，交通滞后，是制约黄猫经济社会发展的最大瓶颈。修建一条联通黄猫至木门的快速通道，是乡亲们期盼已久的梦想。

2014年5月，罗洪出资700多万元，开始开山凿路。历时两年，悬崖峭壁上，一条路基宽8.5米、长15公里的快速通道，联通了黄猫至广巴高速木门出口，让原来总长50多公里的盘山公路，缩短为15公里，惠及苍溪、旺苍两县10多个乡镇10万余名群众。

两年里，沿途群众深受感动，纷纷

送水送茶送饭，主动协调林地，无偿供修路使用，罗洪也成为了他们心中的“当代愚公”。在各级各部门的支持下，目前，路面已全部硬化，村民们的出行实现了20分钟上高速的历史跨越。

乡亲们要把这条路称为“罗洪路”，他却说应叫“红安路”，意即“传承红色基因，世代安定祥和。”如今，“红安路”碑挺立路头，罗洪的名字也如这座石碑，深深刻在乡亲们的心里。

乡愁是那片“四季花海”

路修好了，没有产业支撑，乡亲们还得受穷。罗洪立足当地生态优势，打造出以生态农业发展为基础、乡村旅游开发为重点的产业发展新范本。

2015年，他斥资5000万元，成立了四川省黄猫垭农业科技发展有限公司，流转土地3000余亩，种植高端白肉枇杷1080亩、霞翠脆桃820亩，建成黄猫垭现代农业观光园；同时，种植50多个品种的观赏桃花和40多个品种的梅花、樱花、紫荆等其它观赏花木，将园区打造成一片“四季花海”。引导贫困户发展乡村农家乐13家，仅广元市首届乡村旅游

节、黄猫垭桃花节当天，全乡就接待游客2万余人，实现旅游收入30多万元。

公司成立后，罗洪采取公司+土地租金+股金分红的模式，与当地农户结成利益连接机制：投产前1—3年，按每亩300元付租金；第4年，按每亩400元付租金；5年以后，按每亩500元付租金，再加10%的分红。据统计，园区建成后，全乡132户贫困户572人通过出让土地收取租金、在园区务工等方式，平均年增收8000元以上。

强劲产业的支撑，带动了全乡由整体贫困到同步小康的迈进。2017年，该乡完成高台、黄猫、呈元等4个贫困村基础设施建设项目，2235人实现脱贫解困。

乡愁是那颗赤子之心

在全面建设小康社会、实现共同富裕的伟大进程中，每个人都能参与其中。

为了动员更多的乡友回乡创业、助力奔小康，2015年2月，在相关部门的支持下，罗洪联系黄猫乡在外100余位企业家，发起成立了黄猫垭商会，他被选为首任会长。商会成立后，积极响应“万企帮万村”精准扶贫行动的号召，以帮助父老乡亲脱贫致富奔小康为主旨，助力

脱贫攻坚。

商会牵头组织成员65人，一对一资助贫困学生，并捐资20万元为黄猫小学捐建将军雕像、将帅碑林及体育器材。

商会副会长向荣宗新建谭家塆花椒产业园2200亩，项目总投资3800万元，并建立了花椒专业合作社。

商会副会长邓泽浩分三期投资5500万元，打造300亩川北地区特色高端生态康养园，逐步建立起以高台村红色乡村旅游、黄猫君寨村现代农业园区、龙狮村生态康养“三位一体”的乡村旅游综合体。

……

“在外企业家借助商会平台，共投资金1.5亿元，免费为乡亲修路建园、硬化渠系等，乡村面貌发生了翻天覆地的变化。”黄猫乡党委副书记、乡长杨文华介绍，在商会的带动下，全乡现代生态农业、全域旅游康养等产业蓬勃发展，脱贫攻坚、项目投资等工作卓有成效。

黄猫垭，这片曾经贫穷的红色热土，正焕发出斑斓光彩，以崭新姿态迎接八方宾朋。在助力脱贫致富奔小康的画卷上，罗洪带领一众黄猫企业家，书写着对红色故土的拳拳赤子之心！